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พระราชกฤษฎีกา 
ออกตามความในประมวลรัษฎากร 

ว่าด้วยการลดอัตราและยกเว้นรัษฎากร  (ฉบับที่  ๕๖๖) 
พ.ศ.  ๒๕๕๖ 

 

 

ภูมิพลอดุลยเดช  ป.ร. 
ให้ไว้  ณ  วันที่  ๑๐  กรกฎาคม  พ.ศ.  ๒๕๕๖ 

เป็นปีที่  ๖๘  ในรัชกาลปัจจุบัน 
พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช  มีพระบรมราชโองการโปรดเกล้า ฯ   

ให้ประกาศว่า 
โดยที่เป็นการสมควรลดอัตราและยกเว้นรัษฎากรสําหรับภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา  ภาษีเงินได้นิติบุคคล  

และภาษีธุรกิจเฉพาะบางกรณี 
อาศัยอํานาจตามความในมาตรา  ๑๘๗  ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  และมาตรา  ๓  (๑)  

แห่งประมวลรัษฎากร  ซ่ึงแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร  (ฉบับที่  ๑๐)  
พ.ศ.  ๒๔๙๖  อันเป็นกฎหมายที่มีบทบัญญัติบางประการเก่ียวกับการจํากัดสิทธิและเสรีภาพของบุคคล  
ซ่ึงมาตรา  ๒๙  ประกอบกับมาตรา  ๓๓  และมาตรา  ๔๑  ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
บัญญัติให้กระทําได้โดยอาศัยอํานาจตามบทบัญญัติแห่งกฎหมาย  จึงทรงพระกรุณาโปรดเกล้า ฯ   
ให้ตราพระราชกฤษฎีกาขึ้นไว้  ดังต่อไปนี้ 

มาตรา ๑ พระราชกฤษฎีกานี้เรียกว่า  “พระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวลรัษฎากร  
ว่าด้วยการลดอัตราและยกเว้นรัษฎากร  (ฉบับที่  ๕๖๖)  พ.ศ.  ๒๕๕๖” 

มาตรา ๒ พระราชกฤษฎีกานี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษา
เป็นต้นไป 

มาตรา ๓ ในพระราชกฤษฎีกานี้ 
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“สินค้า”  หมายความว่า  ทรัพย์สินที่มีรูปร่างและไม่มีรูปร่างที่อาจมีราคาและถือเอาได้ไม่ว่าจะมี
ไว้เพื่อขาย  เพื่อใช้  หรือเพื่อการใด ๆ 

“บริการ”  หมายความว่า  การกระทําใด ๆ  อันอาจหาประโยชน์อันมีมูลค่าซ่ึงมิใช่การผลิตสินค้า
หรือการขายสินค้า 

“สถานประกอบกิจการ”  หมายความว่า  สถานที่ซ่ึงผู้ประกอบกิจการใช้ประกอบกิจการเป็นประจํา  
หรือสถานที่ซ่ึงใช้เป็นที่ผลิตสินค้าเป็นประจํา 

“เขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจ”  หมายความว่า  ท้องที่จังหวัดนราธิวาส  จังหวัดปัตตานี  จังหวัดยะลา  
จังหวัดสงขลาเฉพาะในท้องที่อําเภอจะนะ  อําเภอเทพา  อําเภอนาทวี  และอําเภอสะบ้าย้อย  และจังหวัดสตูล 

มาตรา ๔ ผู้มีเงินได้ที่ได้รับเงินได้พึงประเมินตามมาตรา  ๔๐  (๗)  และ  (๘)  แห่งประมวลรัษฎากร  
ซ่ึงมีสถานประกอบกิจการตั้งอยู่ในเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจ  เม่ือถึงกําหนดยื่นรายการเพื่อเสียภาษีเงินได้  
จะเลือกเสียภาษีเงินได้ในอัตราร้อยละศูนย์จุดหนึ่งของเงินได้พึงประเมินโดยไม่ต้องนําไปรวมคํานวณเพื่อ
เสียภาษีตามมาตรา  ๔๘  (๑)  และ  (๒)  แห่งประมวลรัษฎากร  ก็ได้  ทั้งนี้  สําหรับเงินได้ที่เกิดขึ้นตั้งแต่ปี  
พ.ศ.  ๒๕๕๖  ถึง  พ.ศ.  ๒๕๕๗  เฉพาะที่ได้จากการผลิตสินค้าหรือการขายสินค้าในเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจ  
หรือการให้บริการในเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจ 

คําว่า  “การขาย”  ตามวรรคหนึ่ง  หมายความว่า  การจําหน่าย  จ่าย  หรือโอนสินค้า  โดยมี
หรือไม่มีประโยชน์หรือค่าตอบแทน  สัญญาให้เช่าซ้ือสินค้า  สัญญาซ้ือขายผ่อนชําระที่กรรมสิทธิ์ในสินค้า
ยังไม่โอนไปยังผู้ซ้ือเม่ือมีการส่งมอบสินค้าให้แก่ผู้ซ้ือ  และการส่งสินค้าออกนอกราชอาณาจักร  แต่ทั้งนี้ 
ไม่รวมถึงการขายสินค้าที่ผู้ขายมิได้เป็นผู้ผลิตสินค้าและมีการส่งออกสินค้าโดยทางน้ําหรือทางอากาศ 

กรณีการให้บริการตามวรรคหนึ่ง  หากผู้ให้บริการมีสถานประกอบกิจการในเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจ  
การใช้บริการต้องเกิดขึ้นในราชอาณาจักร  แต่ถ้าผู้ให้บริการมีสถานประกอบกิจการทั้งในและนอก 
เขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจ  การให้บริการและการใช้บริการนั้นต้องเกิดขึ้นในเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจเท่านั้น 

มาตรา ๕ ให้ลดอัตราภาษีเงินได้ตาม (ก)  ของ  (๒)  สําหรับบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล  
แห่งบัญชีอัตราภาษีเงินได้ท้ายหมวด  ๓  ในลักษณะ  ๒  แห่งประมวลรัษฎากร  และคงจัดเก็บในอัตรา
ร้อยละสามของกําไรสุทธิ  ให้แก่บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลซ่ึงมีสถานประกอบกิจการตั้งอยู่ใน 
เขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจและมีรายได้ที่เกิดขึ้นจากการผลิตสินค้าหรือการขายสินค้าในเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจ  
หรอืการให้บริการในเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจ  ตั้งแต่รอบระยะเวลาบัญชี  ๒๕๕๖  ที่เริ่มในหรือหลังวันที่  
๑  มกราคม  พ.ศ.  ๒๕๕๖  ถึงรอบระยะเวลาบัญชี  ๒๕๕๗  ที่ส้ินสุดภายในหรือหลังวันที่  ๓๑  ธันวาคม  
พ.ศ.  ๒๕๕๗  ตามหลักเกณฑ์  วิธีการ  และเงื่อนไขที่อธิบดีประกาศกําหนด  ทั้งนี้  บริษัทหรือห้างหุ้นส่วน
นิติบุคคลที่จะใช้สิทธิลดอัตราภาษีเงินได้นี้  ต้องไม่ใช้สิทธิยกเว้นภาษีเงินได้ตามมาตรา  ๗  แห่งพระราชกฤษฎีกา
ออกตามความในประมวลรัษฎากร  ว่าด้วยการลดอัตราและยกเว้นรัษฎากร  (ฉบับที่  ๕๓๐)  พ.ศ.  ๒๕๕๔  
ซ่ึงแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวลรัษฎากร  ว่าด้วยการลดอัตราและยกเว้นรัษฎากร  
(ฉบับที่  ๕๖๔)  พ.ศ.  ๒๕๕๖ 
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ให้นําความในมาตรา  ๔  วรรคสองและวรรคสาม  มาใช้บังคับกับการขายและการให้บริการ 
ตามวรรคหนึ่ง  แล้วแต่กรณี 

มาตรา ๖ ให้ลดอัตราภาษีเงินได้ในการหักภาษี  ณ  ที่จ่าย  ตามมาตรา  ๕๐  (๕)  แห่ง
ประมวลรัษฎากร  และคงจัดเก็บในอัตราร้อยละศูนย์จุดหนึ่งของเงินได้  สําหรับเงินได้พึงประเมินที่ได้รับ
จากการขายอสังหาริมทรัพย์ที่ตั้งอยู่ในเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจ  ซ่ึงเม่ือคํานวณภาษีตามมาตรา  ๕๐  (๕)  
แห่งประมวลรัษฎากร  แล้ว  อยู่ในบังคับต้องหักเป็นเงินภาษีสูงกว่าร้อยละศูนย์จุดหนึ่งของเงินได้พึงประเมินนั้น  
ทั้งนี้  สําหรับเงินได้ที่เกิดขึ้นตั้งแต่ปี  พ.ศ.  ๒๕๕๖  ถึง  พ.ศ.  ๒๕๕๗ 

มาตรา ๗ ผู้มีเงินได้ที่ได้รับเงินได้จากการขายอสังหาริมทรัพย์ที่ตั้งอยู่ในเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจ  
ซ่ึงถูกหักภาษีเงินได้  ณ  ที่จ่าย  ตามมาตรา  ๖  แล้ว  เม่ือถึงกําหนดยื่นรายการให้ได้รับยกเว้นไม่ต้องนํา
เงินได้พึงประเมินดังกล่าวมารวมคํานวณเพื่อเสียภาษีเงินได้ตามมาตรา  ๔๘ (๑)  (๒)  และ  (๔)  แห่ง
ประมวลรัษฎากร  ทั้งนี้  เฉพาะกรณีที่ผู้มีเงินได้ไม่ขอรับเงินภาษีที่ถูกหักไว้คืนหรือไม่ขอเครดิตเงินภาษี 
ที่ถูกหักไว้นั้น  ไม่ว่าทั้งหมดหรือบางส่วน 

มาตรา ๘ ให้ลดอัตราภาษีธุรกิจเฉพาะตามมาตรา  ๙๑/๖ (๓)  แห่งประมวลรัษฎากร  และ 
คงจัดเก็บในอัตราร้อยละศูนย์จุดหนึ่งสําหรับรายรับจากการขายอสังหาริมทรัพย์เป็นทางค้าหรือหากําไร
ตามมาตรา  ๙๑/๒  (๖)  แห่งประมวลรัษฎากร  ทั้งนี้  เฉพาะการขายอสังหาริมทรัพย์ที่ตั้งอยู่ใน 
เขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจที่ได้กระทําในระหว่างวันที่  ๑  มกราคม  พ.ศ.  ๒๕๕๖  ถึงวันที่  ๓๑  ธันวาคม  
พ.ศ.  ๒๕๕๗ 

มาตรา ๙ ให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังรักษาการตามพระราชกฤษฎีกานี้ 
 

ผู้รับสนองพระบรมราชโองการ 
ยิ่งลักษณ์  ชินวัตร 
นายกรัฐมนตรี 
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หมายเหตุ  :-  เหตุผลในการประกาศใช้พระราชกฤษฎีกาฉบับน้ี  คือ  เน่ืองจากมาตรการภาษีสนับสนุน 
เขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกจิตามทีก่ําหนดไว้ในพระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวลรัษฎากร  ว่าด้วยการลดอัตรา
และยกเว้นรัษฎากร  (ฉบับที่  ๔๙๒)  พ.ศ.  ๒๕๕๓  มีผลใช้บังคับถึงวันที่  ๓๑  ธันวาคม  พ.ศ.  ๒๕๕๕  แต่โดยที่
ประชาชนและผู้ประกอบการในเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจยังมีความจําเป็นที่จะต้องได้รับการช่วยเหลือด้าน 
ภาษีอากรต่อไปอีกระยะหน่ึง  สมควรลดอัตราภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาให้แก่ผู้มีเงินได้ที่ได้รับเงินได้พึงประเมิน
ตามมาตรา  ๔๐  (๗)  และ  (๘)  แห่งประมวลรัษฎากร  ลดอัตราภาษีเงินได้นิติบุคคลให้แก่บริษัทหรือห้างหุ้นส่วน
นิติบุคคลซึ่งมีสถานประกอบกิจการต้ังอยู่ในเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจ  ลดอัตราภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาและ
ภาษีเงินได้นิติบุคคลกรณีการขายอสังหาริมทรัพย์ในเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจ  กําหนดให้ผู้มีเงินได้ที่ได้รับเงินได้
จากการขายอสังหาริมทรัพย์ที่ต้ังอยู่ในเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจซึ่งถูกหักภาษีเงินได้  ณ  ที่จ่ายแล้ว  ได้รับยกเว้น 
ไม่ต้องนําเงินได้ดังกล่าวมาคํานวณเพื่อเสียภาษีเงินได้ตามมาตรา  ๔๘  (๑)  (๒)  และ  (๔)  แห่งประมวลรัษฎากร  
และลดอัตราภาษีธุรกิจเฉพาะสําหรับกิจการขายอสังหาริมทรัพย์เป็นทางค้าหรือหากําไรที่ต้ังอยู่ในเขตพัฒนา
พิเศษเฉพาะกิจที่ได้กระทําในระหว่างวันที่  ๑  มกราคม  พ.ศ.  ๒๕๕๖  ถึงวันที่  ๓๑  ธันวาคม  พ.ศ.  ๒๕๕๗  
ทั้งน้ี  เพื่อบรรเทาภาระภาษีให้แก่ประชาชนและผู้ประกอบกิจการในเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจ  จึงจําเป็นต้อง
ตราพระราชกฤษฎีกาน้ี 


